

NUMERO DEL DIA
cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas
Provincias, trimestre..... 5 »
Extranjero, año..... 40 »
Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana..... 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias..... 25 »
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO
quince céntimos.



EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS
Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:
Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Notas del día

En Melilla.

Siguen los preparativos. El nuevo ferrocarril de Melilla á la bocana de «Mar Chica» está terminándose; y acumúlase en esta vía de comunicación. (Mar Chica) toda clase de elementos. De fechas y profecías nadie, con alguna autoridad, adelanta una palabra. El último intento contra nuestro diario conyoy al campamento avanzado, ha sido castigado duramente. Atribúyese á los nuevos elementos de la jarka, que castigados, es de esperar no se aventuren de nuevo, á las imprudencias de estos últimos días.

Desde el campamento avanzado y «bocana» donde se ha situado nuestra Artillería, bombardease el camino de Nador. Las noticias que se tienen del campo enemigo, esta vez, más detalladas que otras — lo que va en pro de su verosimilitud —, es de graves disensiones, hasta el punto de que haya tenido que huir el Schaldy ante las amenazas de los suyos.

En Madrid.

Ninguna imposición nueva. Solamente se registra el hecho de la salida del presidente del Consejo, que volverá al propio tiempo que S. M. el Rey, después de recoger á su familia. Se hace alguna política alrededor de los sucesos del Rif y de Barcelona, hasta ahora aislada y timidamente. Los enemigos del proyecto del Régimen local, lo dan por muerto, sobre todo en lo de las «mancomunidades»; y dudan de que sea una realidad eso de la apertura de las Cortes á principios de octubre. No se sabe si las oposiciones lo creen así ó es que no lo desean.

Este año ha habido, entre tantos males una ventaja: que el veraneo no ha sido indigesto por la interview periodística con personajes y personajillos. Los pocos liberales de algún viso que se encuentran en Madrid, confían en próximos cambios políticos. El jefe del partido regresará á primeros de septiembre, conforme había anunciado á su salida. No se conocen más que las líneas generales de su pensamiento sobre los últimos sucesos.

El correo de Melilla.

Los paquetes postales de Canarias. Después de una amplia conferencia del presidente del Consejo y del ministro de la Gobernación con el director general de Comunicaciones, se ha atendido á las naturales crecientes necesidades del servicio de correos en Melilla. El de paquetes postales de Canarias que viene completamente preparado por los antecesores del Sr. Ortuño, es de esperar se plantee desde luego. Nada justifica la dilación que su implantación sufre.

Consejo de ministros

Desde las nueve de la mañana hasta la una y cuarto de la tarde estuvieron ayer reunidos los ministros en Consejo, que, según referen-

cias ministeriales, fué puramente administrativo. Se aprobó un expediente relativo á la construcción de un nuevo tranvía en Valencia y la adquisición de una lancha de vapor, para la Comisión Hidrográfica, así como la adquisición de material de guerra. Nosotros desearíamos más reuniones de la Junta de Defensa del Reino y menos Consejos administrativos. El estado del país exige que en estos momentos se discutan más las cuestiones militares, que las que afectan al orden civil.

Vocabulario elemental

Español-Marroquí

El conocimiento de aquellos términos más usuales en el ordinario comercio de la vida, los que ante todo es necesario aprender en tierra extraña para salir del paso, como vulgarmente se dice, reviste una manifiesta importancia y constituye una precisión que todo expedicionario hace por satisfacer como puede, teniendo en cuenta su reconocida utilidad.

Marroquí-Español

En lucha hoy nuestro Ejército con gente que desconoce nuestro idioma, en suelo donde la cultura es muy escasa y las costumbres completamente diferentes, nos ha parecido que un vocabulario español-marroquí de las voces con que por allí se designan los artículos de primera necesidad, las acciones ó voliciones más frecuentes, etc., etc., y otro marroquí-español de las más en uso también, podría ser de oportunidad y prestar quizá algún buen servicio en el escenario de la guerra, porque son muchas las contingencias de campaña, y satisfacer por aquí las muy naturales consultas de la popular curiosidad.

Esto y sólo esto, nos ha decidido á publicarlos, con todas las muchas imperfecciones y omisiones que seguramente habrá en ellos. Para su formación hemos tenido á la vista los que han publicado varios tratadistas en España, los «Radimidos de arabe vulgar» del R. P. Lerchundi, la «Gufa de la conversación» de Castillo y algunos apuntes que nos han facilitado personas conocedoras del país. Defectuoso el trabajo, no tiene otra pretensión que la de prestar algún servicio, ser de alguna utilidad á nuestros hermanos combatientes, y en él, por consecuencia, sólo ha de ser estimado el buen deseo, no su labor ni merecimientos literarios.

Vocabulario hispano-marroquí

Abajo.....	Tzahhtz.
Abuela.....	Yedda.
Abuelo.....	Yedol.
Acá.....	Hená.
Acabar (acabó) (1).....	Quemmel.
Acete.....	Zitz.
Acetes.....	Zuitz.
Acitera.....	Cuza.
Actualmente.....	Dabá.
Adelante.....	Koddam.
Adelante, adelante.....	Zid, Zid.
Adorador (de Dios).....	Abd.
Aduana.....	Diwana.
Afuera.....	Barra.
Sal afuera.....	Joroy en barra.
Agua.....	Má.
Con agua de azahar.....	Bema zahar.
Con agua de rosas.....	Bema uárd.

(Continuado)

(1) Véanse nuestras observaciones al final.

Visitas comentadas

Se habla de las numerosas visitas que recibieron ayer dos distinguidos generales, que por sus altos méritos de guerra, su mucha antigüedad y sus aptitudes probadas para los más altos mandos militares, tienen gran autoridad y prestigio, no sólo entre el elemento militar, sino en el civil que se ocupa de la cosa pública con el interés que merece. Quizá en alguna de las casas en que menudearon las visitas se leyeron cartas y más cartas de Melilla, y quizá no pocas de ellas sirvan mañana para reconstituir hechos, hacer historia y exigir responsabilidades, si las hubiera, en el orden político como en el militar.

No podemos creer que el gobernador relevado ó dimitido, de Barcelona, señor Ossorio, hiciera ciertas declaraciones que se le atribuyen y referentes á la razón que tuvo para no declinar antes el mando en la autoridad militar. En todas partes reina el deseo de que España salga triunfante de las dificultades que la rodean y en todas partes se hacían votos fervientes porque los gobernantes, sean cuales sean, civiles ó militares, actuales ó futuros, lleven á ven á buen término los problemas pendientes, de los que pocas veces han surgido tantos juntos, y tan importantes y trascendentales.

La voz unánime del ejército de Melilla, reflejada en todos los centros donde se reúnen militares, clama por algo que ni podemos ni debemos decir. Flota en el ambiente militar algo que revela patriótico anhelo y vivo deseo de que tras de este período de luchas, fuera y dentro, reestablezca la tranquilidad y se proceda á una reorganización militar que aumente nuestro poder y prestigio, señalándose nombres, sistemas, métodos, etc., etc.

Entre el elemento militar es unánime el elogio al Sr. La Cierva, y á sus procedimientos de energía y deseos de sentar la disciplina social y el principio de autoridad, reconociendo en él un hombre de gobierno, resuelto, con fe, y convencido de la bondad de sus procedimientos. Y algunos muy significados decían: —Si alguna vez sobresaliese algo el poder militar en las esferas gubernamentales, el Sr. La Cierva había de ser un poderoso auxiliar de ese poder. Y otros decían: ¡Lástima que, dada su energía, su tesón y su fe inquebrantable en los procedimientos que sigue, no sea teniente general!

Entre los visitantes á que nos referimos y los visitados circuló una Revista francesa ilustrada, tan grosera como ofensivamente para el pueblo español, su Ejército y su Marina. Titúlase *L'Assiette au Beurre*, y es un tejido de injurias y de graves ofensas de las que el Embajador de España en París debe pedir satisfacción al Gobierno francés. La indignación que produjo provocó grandes protestas, diciendo que eso no se podía tolerar. La caricatura culta; la crítica fina y el juicio severo es permitido, pero jamás

ja insolencia, la grosería, la baja y ruin ofensa y la injuria canallesca. A nuestro poder ha llegado el número de esa procaz é indigna revista correspondiente al 14 del corriente, y al verlo y examinar sus dibujos, lo hemos colgado en el LUGAR que merece. Ya saben los amigos y defensores de Francia cómo nos tratan esos QUERIDOS VECINOS y que se llaman NUESTROS HERMANOS.

¿Desde qué globo?

El distinguido capitán Gordejuela, volvió á pedir á varios periodistas que hicieran constar que ningún paisano había subido con él en las barquillas de sus dos globos, pero como las fotografías se han publicado en nuestro querido colega *Nuevo Mundo* y al pie de ellas aparece lo siguiente: FOTOGRAFIA PANORÁMICA TOMADA DESDE UN GLOBO MILITAR, POR CAMPÚA, no tiene duda que el paisano Sr. Campúa ha subido en un globo militar en funciones del servicio frente al enemigo. Si esto es serio, dígallo quien deba decirlo. Y conste que lamentamos tener que censurar esto, como hemos censurado lo de las navajas y guitarras, porque aun cuando nada de particular tiene que los aficionados á tocar la guitarra hayan llevado al campamento la de su uso, como tampoco el que algunos lleven navajas, de esto á considerar ambos artefactos, así como si fueran prendas reglamentarias, va mucha diferencia.

Más útil sería que el tiempo que pierde el soldado en el guitarreo lo empleara en adquirir gran práctica en la carga y descarga del mause; en puntería figurada, gimnasia especial y esgrima de bayoneta, para cuyos ejercicios no ha tenido mucho tiempo en filas; ni se lo han permitido OTRAS MIL OCUPACIONES inútiles, en las que pierden el tiempo las guarniciones.

DE MELILLA

El convoy de ayer salió protegido por tres compañías de Arapiles, tres de Figueras, un escuadrón de María Cristina y la batería cañones Schneider. Al llegar la columna cerca del sitio donde comienzan los disparos de los moros, la caballería se abrió á la descubierta; los cazadores se desplegaron en guerrilla, y los cañones Schneider abrieron un vivísimo fuego sobre los grupos moros, más numerosos que otros días. Los disparos hechos fueron de un efecto horroroso para los rifenios. Eran tantas y tan seguidas las granadas que sobre los grupos estallaban, rompiendo peñascos, arrasando chumberas y destrozando los improvisados parapetos, que, locos de terror, se les veía huir á todo correr lomas arriba, siempre perseguidos por el fuego de las granadas, que los iban atajando en su fuga. Al ver que era imposible la huida en línea recta, corrieronse á la izquierda por las estribaciones del barranco del Lobo. Entonces, los cañones de Sidi Musa, que los vieron venir, los acribillaron á metrallazos. Retrocedieron nuevamente, y trepando por las crestas arriba corrieronse otra vez por la derecha al abrigo de las lomas más altas. Por noticias de Alhucemas, se sabe que los moros reprodujeron el fuego sobre la plaza, sin consecuencias.

El Roghi

Apuntes de una visita á Marruecos.

Tiene mucho de personaje extraño el valeroso caudillo que desde hace algunos años viene sosteniendo el estado anárquico de Marruecos, siendo causa de que al trono del Sultán fuese enviado Muley Haffid y de que aquellas kabilas viviesen en perpetua guerra. Un reciente combate junto á los muros de Fez, fatal para el Roghi, viene á poner de relieve esta figura, perseguida con tenacidad, pero que tal vez surja otra vez victoriosa, como ya ocurrió en dos ocasiones.

Se le cree nacido en España, desertor de nuestros presidios africanos, por los del Garb Egicio y por los argelinos italiano, pero ateniéndonos á los curiosos datos que inserta Aben Ramos en su hermosa obra *Perlas negras*, en la que inspiramos estos renglones, procede del aduar de *Ulad Issef*, es hijo de Dris y comulgó en la secta de los *gylabas*.

Es mulato bermejo, por lo que se llamó el *hamari*, es decir el rojizo. Está cerca de los cincuenta años, alto, delgado, de severa fisonomía, redondo de cara, con barba poblada y rizada. Mueve sus ojos nerviosamente, de manera periódica y gesticular bastante en sus conversaciones. Ama á España, acaso no sólo porque ésta no fué desgraciada para sus servicios, sino porque tiene buenos amigos entre los españoles y, en cambio, es poco afecto á los franceses. En 1892 la secta de Aisa, fanáticos sin rivalidad, fué al templo de Muley Dris y él también comenzó á rezar con ellos. Despertóse entonces su religiosidad, dedicándose con toda su alma al estudio del Corán y á las prácticas piadosas. Anatemizó los vicios de la corte de Abd-el-Azis y odió al ministro Menebht, su compañero de universidad en Fez, viéndose como aquel oscuro soldado supo ladamente gozar la confianza del Sultán.

De labios de Menebht escuchamos en cierta ocasión que si el Roghi le odia sabe pagar en igual moneda ese sentimiento. Entre los supersticiosos musulmanes Yilaliben-Dris, el Roghi, está considerado como un mago, como un protegido de Alá que realiza milagros. Quien supone que al tocar con una mano el suelo brotan caballos, que se arrodillan ante él y que los proyectiles se vuelven flores al tocarle. Algún fanático contó en su kabila que en el manatial Aiu Mediana, de la tribu de Senhaya, detuvo mes y medio á Muley el Hasán, sólo por virtud de sus invocaciones y sin necesidad de utilizar sus guerreros.

En su vanguardia coloca á los ancianos, por la razón de que la ancianidad es muy respetada por los coranistas. Entre ellos escogió siempre sus ministros y consejeros. Cambió su albornoz verde, color del Profeta, que sujetaba á la cabeza con la *asaba*, distintivo de señor, por la chilaba parda del campesino y corria la línea montado en uno de sus caballos, siempre el primero en el pelotón. Para centro de sus consejos prefirió el manantial *Ain-ey-yeana* (fuente de la gloria) y dispuso su favor á la tribu de las *Gaiabsa*, guerrera é indomable. Refiere el notable conocedor de los hombres y de las cosas de Marruecos Aben Ramos, que envió á Abd-el-Azis cartas de desquite y en una de ellas escribió: «No me mandes hombres que rezan lo que tú no rezas para que me combatan. Ven tú á la cabeza de ellos como yo, cuando llevo á los míos á pelear.» Esta misiva fué muy comentada y provocó el disgusto y la rebelión de algunas kabilas

al ver que el Sultán no aceptó el reto, por cálculo, ó por exceso de prudencia.

Cuando oyó que su cabeza fué pregonada, ofreciéndose 50.000 duros al que la presentara, exclamó:

—Bendito mil veces Alá, que es grande y misericordioso! No sabía que valiese tanto! En una ocasión vió llorar á un joven prisionero, casi un niño, y le dijo:

—Eres cobarde, ó es que no quieres estar conmigo?

—No quiero estar contigo—respondió el jovenzuelo.

Llamó entonces dos berberes y les dijo:

—Llevad este joven fuera de las líneas y que vuelva á su aduar, vuestras vidas responden de la suya.

Drís díse, peleando con una heroicidad sin precedentes, Nacer fué cautivo y su cabeza se le llevó al Roghi como proeza del triunfo, enterrando el tronco en el cementerio de Sidt Harasen.

Al ver la cabeza del héroe, exclamó irri-

tado: —No volváis á repetir esta injusticia. A nadie que combate peleando como valiente se le corta la cabeza. Enterrada con respeto y rezad á Alá.

Así es el Roghi, mezcla extraña de fanatismo y caridad. Amante de la tradición á veces y otra propagandista de modernos ideales.

Si algún día vence en Marruecos, la variación de este Imperio ha de ser radical.

Acaso muchos de sus partidarios sufran una decepción, como la van sufriendo los partidarios de Muley Hafid, á quien vetan un exterminador de los extranjeros que invadían sus suelos y profanaban sus mezquitas.

El anterior relato está tomado de nuestro querido colega *El Cronista*, de Málaga, y es debido al ilustrado escritor Sr. Díaz Escobar.

Cosas de la guerra

Impresiones de un profano.

Con estos títulos publica nuestro estimado colega *La Tierra*, de Cartagena, un artículo firmado Polinomio, del cual tomamos los siguientes párrafos, con los que estamos completamente de acuerdo:

«Ya hace días que el doctor Maestre publicó en *El Mundo* estas palabras:

«Cuando estas líneas se publiquen, nuestras tropas ya estarán en Zeluán».

Y, en efecto, por ahora, y si no somos engañados de nuevo por los periódicos, nuestras tropas están en donde estaban y Zeluán también.

«Esos corresponsales...! En un telegrama nos pintan á los moros huyendo, y en otro nos dicen que nos han atacado en un mismo día en los blocaos, en Lavaderos, en la primera caseta; un día nos dicen que la jarka se deshace de pura debilidad, y á otro que está bien nutrida de moros de todas las kabilas, y así sucesivamente.

Es imposible darse cuenta exacta de las peripecias de la guerra, por los antecedentes que nos proporcionan los periódicos.

Creemos sinceramente que nada hubiera perdido los curiosos lectores, si el Sr. La Cierva hubiera avanzado uno poco más en sus previsiones prohibiendo absoluta y totalmente la publicación de noticias de la guerra.

De ese modo, no habríamos tenido impacencias de ninguna clase, ni habríamos publicado el Doctor Maestre esas proféticas palabras:

«Cuando estas líneas se publiquen, nuestras tropas ya estarán en Zeluán».

Y en efecto; nuestras tropas están donde estaban y Zeluán también, y el Doctor Maestre... tan tranquilo.

Así andan las cosas en España, porque no seguimos aquello de «Zapatero, á tus zapatos».

Ecos militares

Los capitanes de la E. de R. de Caballería.

UNA APRECIACIÓN Y UN RUEGO

Instituto movimiento se nota diariamente en el Ministerio de la Guerra con motivo de la actual campaña; seguidamente aparecen en el *Diario Oficial* kilométricas relaciones de oficiales de diferentes Armas y Cuerpos, destinados á cubrir las bajas que existen en el Ejército de operaciones.

«Sin distinción de categorías ni clases, acuden presurosos á ocupar los destinos que se les asignan, dando marcadas pruebas del excelente espíritu que les anima y demostrando una vez más que no en vano les fué confiada la defensa de los intereses sagrados de nuestra Patria; pues todos, sin distinción, quisieran ser llamados á ocupar tan honrosos cargos.

Repasad, pues, la prensa toda, y en ella vereis diariamente voluntarios á la campaña, sin que en el Ministerio de la Guerra se vean precisados á sorteo (sinó que por el contrario), obligados á formar relaciones de aspirantes con fúrno siguroso para su destino á aquellos Cuerpos.

También los retirados por Guerra están dando pruebas de gran patriotismo, puesto que desde el primer momento se ofrecieron todos al ministro, y según ya apuntó algún periódico, no está quizá lejano el día en que se utilicen sus servicios, puesto que su petición no ha caído en el vacío.

Otra clase existe en el Ejército para la cual hemos de permitirnos dirigir un ruego al señor ministro, en la completa seguridad de que pondrá los medios para complacerlos.

Se trata de los capitanes de la escala de reserva de Caballería, únicos en su categoría que no tienen representación alguna en el Ejército activo; esta clase, siempre benemérita, que forma parte del Ejército, desea, como sus compañeros, ser útiles á su Patria, pues buena parte de ellos, jóvenes todavía, verían con gusto que se les mandara á donde fuesen precisos sus servicios; que quizás para siempre saldrían de esa forzosa inercia á que se hallan sometidos, y que tan mal se amolda á sus condiciones militares.

Saben ellos también que, siendo escaso el número de unidades de su Arma que marcharon á campaña, reducido ha de ser el personal necesario en el momento actual; pero como la compañía se pudiera prolongar y no todo el Ejército se ha de empeñar en el primer combate, otros servicios (honrosos también) pudieran prestar, puesto que todos son buenos cuando de servir á la Patria se trata: búsquelos, pues, adecuados á su empleo, que sobrados medios existen para ello.

Unidades de reserva existen en el Arma, secretarías de causas tenemos en las regiones, la requisita de ganado digna de tenerse en cuenta y próxima quizá á la realidad, está también llamada á dar buen resultado; en su consecuencia, al dirigir el ruego al señor ministro de la Guerra, le suplicamos que ordene el destino de un capitán de la Escala de Reserva á cada una de las delegaciones de la Cría caballar de cada provincia, á fin de que auxiliando con sus trabajos los del jefe delegado y bajo las órdenes de éste, sean los encargados de verificar su ensayo y si fuese necesario el llevarlo á cabo.

Primeros tenientes, D. José Monteliva y D. José Pérez Olea.

Segundo teniente, D. Mariano Salinas.

Al quinto ídem.

Segundos tenientes.—D. José Marchesi, D. Angel Martínez de Baños, y D. Gonzalo Gutiérrez.

Al sexto ídem.

Primer teniente.—D. José Morales.

Segundos tenientes.—D. Ramiro Uriondo, D. Guillermo López.

A la yeguada militar.

Primer teniente, D. Miguel Socasau.

Ascensos.

A cabo de banda, D. Antonio Lozano, con destino á Lanceros de Villaviciosa.

A obrero aventajado de primera del personal del material de Artillería, D. José Romero Abaide.

Al primer establecimiento de Remonta.

Segundos tenientes, D. Bartolomé Guerrero Benítez, del regimiento Cazadores de Alfonso XII, y D. Manuel Casas Sierra, del regimiento Lanceros de España.

Al segundo ídem.

Primer teniente, D. Salvador Lacy Zafra, del regimiento Dragones de Montesa.

Segundo teniente, D. José Garamendi Romero, del regimiento Dragones de Numancia.

Al tercero ídem.

Primer teniente, D. Emiliano Fernández.

Segundo teniente, D. Mariano Ruiz Piñero.

Al cuarto ídem.

Segundos tenientes, D. Pedro Tous y don Emilio Escobar.

Al primer depósito de sementales.

Primeros tenientes, D. José Pando y don Eduardo Pérez é Hickman.

Segundo teniente, D. Francisco Martín González.

Al segundo ídem.

Primeros tenientes, D. Pedro Velasco y D. Rafael Cañellas.

Al tercero ídem.

Segundos tenientes, D. José Sánchez y don Ricardo Chicote.

Al cuarto ídem.

Primeros tenientes, D. José Monteliva y D. José Pérez Olea.

Segundo teniente, D. Mariano Salinas.

Al quinto ídem.

Segundos tenientes.—D. José Marchesi, D. Angel Martínez de Baños, y D. Gonzalo Gutiérrez.

Al sexto ídem.

Primer teniente.—D. José Morales.

Segundos tenientes.—D. Ramiro Uriondo, D. Guillermo López.

A la yeguada militar.

Primer teniente, D. Miguel Socasau.

Ascensos.

A cabo de banda, D. Antonio Lozano, con destino á Lanceros de Villaviciosa.

A obrero aventajado de primera del personal del material de Artillería, D. José Romero Abaide.

Al primer establecimiento de Remonta.

Segundos tenientes, D. Bartolomé Guerrero Benítez, del regimiento Cazadores de Alfonso XII, y D. Manuel Casas Sierra, del regimiento Lanceros de España.

Al segundo ídem.

Primer teniente, D. Salvador Lacy Zafra, del regimiento Dragones de Montesa.

Segundo teniente, D. José Garamendi Romero, del regimiento Dragones de Numancia.

Al tercero ídem.

Primer teniente, D. Emiliano Fernández.

Segundo teniente, D. Mariano Ruiz Piñero.

Morenas, á Dragones de Numancia; Juan Sánchez y de Pol, á cazadores de Alcántara; José Fernández Gómara, á ídem de Talavera; Luis Müller, á ídem de Vitoria; Fernando Aparicio, á ídem de Albuera; Emilio de Aspe, á ídem de Galicia; Luis González Barreras, á Lanceros del Rey; Miguel Galante, á ídem de Borbón; José Romé, á ídem de España; José Sánchez del Aguilá, á cazadores de Castillejos; Luis Uriondo, á ídem de Villarróbledo; Mariano Suárez, á ídem de María Cristina, y Agustín Rodríguez, á ídem de Vitoria.

Al primer establecimiento de Remonta.

Segundos tenientes, D. Bartolomé Guerrero Benítez, del regimiento Cazadores de Alfonso XII, y D. Manuel Casas Sierra, del regimiento Lanceros de España.

Al segundo ídem.

Primer teniente, D. Salvador Lacy Zafra, del regimiento Dragones de Montesa.

Segundo teniente, D. José Garamendi Romero, del regimiento Dragones de Numancia.

Al tercero ídem.

Primer teniente, D. Emiliano Fernández.

Segundo teniente, D. Mariano Ruiz Piñero.

Al cuarto ídem.

Segundos tenientes, D. Pedro Tous y don Emilio Escobar.

Al primer depósito de sementales.

Primeros tenientes, D. José Pando y don Eduardo Pérez é Hickman.

Segundo teniente, D. Francisco Martín González.

Al segundo ídem.

Primeros tenientes, D. Pedro Velasco y D. Rafael Cañellas.

Al tercero ídem.

Segundos tenientes, D. José Sánchez y don Ricardo Chicote.

Al cuarto ídem.

Primeros tenientes, D. José Monteliva y D. José Pérez Olea.

Segundo teniente, D. Mariano Salinas.

Al quinto ídem.

Segundos tenientes.—D. José Marchesi, D. Angel Martínez de Baños, y D. Gonzalo Gutiérrez.

Al sexto ídem.

Primer teniente.—D. José Morales.

Segundos tenientes.—D. Ramiro Uriondo, D. Guillermo López.

A la yeguada militar.

Primer teniente, D. Miguel Socasau.

Ascensos.

A cabo de banda, D. Antonio Lozano, con destino á Lanceros de Villaviciosa.

A obrero aventajado de primera del personal del material de Artillería, D. José Romero Abaide.

Al primer establecimiento de Remonta.

Segundos tenientes, D. Bartolomé Guerrero Benítez, del regimiento Cazadores de Alfonso XII, y D. Manuel Casas Sierra, del regimiento Lanceros de España.

Al segundo ídem.

Primer teniente, D. Salvador Lacy Zafra, del regimiento Dragones de Montesa.

Segundo teniente, D. José Garamendi Romero, del regimiento Dragones de Numancia.

Al tercero ídem.

Primer teniente, D. Emiliano Fernández.

Segundo teniente, D. Mariano Ruiz Piñero.

Al cuarto ídem.

Segundos tenientes, D. Pedro Tous y don Emilio Escobar.

Al primer depósito de sementales.

Primeros tenientes, D. José Pando y don Eduardo Pérez é Hickman.

Segundo teniente, D. Francisco Martín González.

Al segundo ídem.

Primeros tenientes, D. Pedro Velasco y D. Rafael Cañellas.

Al tercero ídem.

Segundos tenientes, D. José Sánchez y don Ricardo Chicote.

Al cuarto ídem.

Primeros tenientes, D. José Monteliva y D. José Pérez Olea.

Segundo teniente, D. Mariano Salinas.

Al quinto ídem.

Segundos tenientes.—D. José Marchesi, D. Angel Martínez de Baños, y D. Gonzalo Gutiérrez.

Al sexto ídem.

Primer teniente.—D. José Morales.

Segundos tenientes.—D. Ramiro Uriondo, D. Guillermo López.

A la yeguada militar.

Primer teniente, D. Miguel Socasau.

Ascensos.

A cabo de banda, D. Antonio Lozano, con destino á Lanceros de Villaviciosa.

A obrero aventajado de primera del personal del material de Artillería, D. José Romero Abaide.

Al primer establecimiento de Remonta.

Segundos tenientes, D. Bartolomé Guerrero Benítez, del regimiento Cazadores de Alfonso XII, y D. Manuel Casas Sierra, del regimiento Lanceros de España.

sino á los directores; á los que explotan la ignorancia, el vicio y la maldad de unos cuantos foragidos, que lanzan á las barricadas quedándose ellos en su casa.

Arriba, arriba, es donde hay que apretar más; para que desaparezcan los Ferrer, las Soledades Villafraña y otros explotadores por el estilo.

La "Gaceta"

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Directores de estaciones sanitarias. Ministerio de la Gobernación.—Real orden nombrando, como resolución del concurso de 11 de mayo último, directores de las estaciones sanitarias de los puertos siguientes:

De Santa Cruz de Tenerife: D. Francisco Pellicer y Viguera; de Huelva, á D. Tomás Aguilá; de El Ferrol, á D. José Malva Muñoz; de San Sebastián, á D. José Roig y Ruiz; de Algeciras, á D. Isatas Fernández Javier; médico segundo de la de Málaga, á don José Ogazón y Cifer, y médico segundo de Palma de Mallorca, á D. Julio Gil Massot.

Ferrocarriles.—Obras públicas.—Sociedades de seguros.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Otorgando con carácter provisional á D. Carlos E. Montañés la concesión del ferrocarril metropolitano de Vallvidrera.

—Ídem id. la tramitación como secundario del proyecto de ferrocarril de Riela á Carriena.

Servicio central hidráulico.—Disponiendo se incluya en el plan de estudios del presente año el de desviación de la riera Aubi, en Palamós.

Compañía general de Seguros.—Manifestando no poder efectuar operaciones de seguros las Sociedades Banco Español de Seguros, de Barcelona, y España Benéfica, de Reus.

Noticias generales

Los maestros de Escuelas públicas, reunidos ayer en Inca (Baleares), dieron un voto de confianza al inspector, para que eleve al ministro de Instrucción pública su protesta contra los sucesos de Barcelona, felicitando al Gobierno por la energía que demostró al reprimirlas y desmintiendo las especies circuladas por la Prensa de Madrid y Palma.

La *Ultima Hora*, al dar cuenta de esta reunión, protesta contra el acuerdo que tomaron los maestros en Inca, por los extremos que á la Prensa se refieren, ratificando la información publicada por él acerca de la sesión anterior.

Se ha inaugurado el Circulo Tradicionalista de Tortosa, nombrándose la Junta directiva y recogiendo adhesiones á D. Jaime.

Anoche marchó á Santander el Sr. Maura. De allí se trasladará en automóvil á Corconte para recoger á su familia y regresar el miércoles á Madrid.

Según telegrafían de Almería, al entrar en aguja el tren mixto núm. 14, chocó con el 107, resultando dos viajeros heridos é inutilizadas ambas máquinas.

Ha salido para Malta é Italia desde Vigo, después de haberse repostado de carbón, el yate imperial «Standard».

Se hallan vacantes las plazas siguientes:

La titular de Medicina y Cirugía de Capdesaso, dotada con 586'49 pesetas, con más lo que puedan producir las iguales con los vecinos.

Las solicitudes á la Alcaldía hasta el 12 de septiembre próximo.

—La de practicante en Cirugía menor de Alberuela de Laliema, dotada con 18 cahices de trigo, que cobrará anualmente el agraciado por todo el mes de agosto, con más una carga de leña por cada uno de los vecinos que hagan su rasura en casa del practicante.

Puede solicitarse hasta el 15 de septiembre.

—Y la titular de Farmacia de Ballobar, dotado con 250 pesetas anuales.

El agraciado podrá contratar con los vecinos pudientes, calculando que las iguales ascenderán de 3.500 á 4.000 pesetas.

Los aspirantes podrán solicitar en el plazo de quince días.

Ha marchado á Canarias el nuevo capitán general de aquel archipiélago, Sr. Martitegui.

Se ha dispuesto la provisión del cargo de director de la Estación sanitaria del puerto de Santa Cruz de Tenerife, dotada con el haber anual de 6.000 pesetas, á favor de don Francisco Pellicer y Viguera; para el de Huelva, con 5.000 pesetas anuales, á D. Tomás Aguilá; para el de Ferrol, con 5.000 pe-

setas, á D. José Malva Muñoz; para San Sebastián, con 4.000 pesetas; á D. José Roig y Ruiz; para la de Algeciras, con 3.500, á don Isatas Fernández Javier; para la de médico segundo de la de Málaga, con 3.000 pesetas, á D. José Ogazón y Cifer, y para médico segundo de Palma de Mallorca, dotada con 2.500 pesetas, por traslación, á D. Julio Gil Massot.

En Murcia y con motivo de la campaña de Melilla los festejos de feria de esta ciudad se han suprimido.

Un guardia municipal que intentó separar á dos sujetos de malos antecedentes que estaban disputando, fué herido por éstos. Un transeunte que intervino fué apaleado.

El autor de esta hazaña, en unión de otros, asesinó á dos policías en el Arco de San Juan hace varios años.

Sobre el asesinato de la Verdier.

El Juzgado instructor del Centro se ha constituyó ayer tarde en la casa de la calle de Tudescó donde se cometió el asesinato de la Vicenta Verdier.

El juez ha practicado una detenida inspección del cuarto, retirándose después á la Casa de Centigós; una vez en ésta ha recibido declaración á la portera de la casa, y parece que han sido también citadas la vecina que fué de la Verdier, Matilde Marelo, y la hermana de la víctima, Faustina, que vive en la calle de la Alcañala. Por lo demás, todo está igual.

Ha entrado á formar parte de la humanitaria Institución de la Cruz Roja española, nuestro querido amigo y redactor artístico de este diario, D. Juan Manuel García Flores.

Los republicanos.

Según un sueto impreso que recibimos anoche, acompañado de varios ejemplares de un manifiesto que algunos diputados republicanos firmaron con fecha 27 de Julio, proyectan los firmantes reunir en Madrid, cuando las garantías constitucionales se restablezcan, una Asamblea, á la que concurrirán los concejales republicanos de toda España.

Trabajos en Mar Chica.

Actualmente está trabajando en la bocana la draga de Huelva y el remolcador *Odiel*, porque la de Almería tuvo que regresar.

Estas dragas, que están protegidas por gánguiles succionadores, trabajarán al mismo tiempo y siempre que el estado del mar lo permita.

El canal tendrá 700 metros y 800 de soleira; el ancho será de toda la extensión que pueda dársele.

El objeto que se persigue es que puedan entrar en Mar Chica los cañoneros para que puedan defender con sus fuegos los aprovisionamientos.

El calado interior, será de cuatro metros, y el exterior aun no está determinado.

Según noticias la draga de Huelva dragó hoy cuatro mil metros cúbicos, pudiendo llegar cada máquina á dragar diez mil metros por día.

En los trabajos tienen ahora ocupados ciento cincuenta reservistas, que cobran cada uno once reales de jornal.

Fiestas en Fez.

Continúan las fiestas que el Sultán ordenó se celebrasen con motivo de la victoria alcanzada sobre el Roghi.

El cónsul de Francia invitó á los de España y Alemania para hacer á Muley Hafid observaciones acerca de las torturas inconcebibles impuestas á los partidarios del Roghi que cayeron prisioneros, pero dichos cónsules no lo consideraron oportuno.

En vista de estas crueldades los oficiales de la misión militar renunciarán á dirigir las operaciones si el Sultán no se compromete á ser en lo sucesivo más humano después de a victoria, pero se teme que Muley Hafid, conteste que puede pasarse sin los consejos de aquellos.

Las torturas impuestas á los heridos en el campo de batalla después de la victoria del día 11 justificarian la acción común de Europa para abrir paso á cañonazos, á la civilización, al progreso y á las ideas humanitarias en Marruecos.

La verbena celebrada en Valencia resultó animadísima, obteniendo los premios hermosísimas señoritas.

La recaudación de cafés y horchaterías ha sido cedida por los dueños de tales establecimientos á la Cruz Roja.

El jueves se reunirá en Burriana la Federación naranjera, para acordar los servicios que han de establecerse sobre la base de la mutualidad, acto que promete ser importantísimo.

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID

Apartado de Correo, 436

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

A parte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS
FUENCARRAL, 59.—MADRID



El maravilloso reloj automático

A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

Sociedad mutua de seguros sobre la vida

Dirección General en España: Alcalá, núm. 12.—Madrid

- Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.
- Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.
- Seguros de vida dotales, a cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.
- Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.
- Dótes para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico

Con una póliza de seguro con sorteo se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia y recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos que se celebran el 15 de abril y el 15 de octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo, 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Salva, 14, Valencia.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Agosto saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ**

directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 10 de Agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor **MANUEL CALVO**

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao y para Cunamá, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 21 de Agosto de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor **J. DE LUZON**

directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Agosto saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor **LEON XIII**

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor **M. L. VILLAVERDE**

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña, el vapor **REINA MARIA CISTINA**

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa-firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

¡¡CALVOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRÉ!

Yo poseía una abundante cabellera, y á los diez y seis años empezó á desaparecer, hasta el punto que á los veinte me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza posee remedios para todo, ensayé cuantos preparados; más ó menos científicos, nada salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba, el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no estoave á seguir siendo calvo, y continué ensayando preparada, hasta que al fin combiné substancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Fetiz lo he! Hoy, gracias á esta preparación poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarlo, beneficiando con ello á los demás, pues su precio es muy reducido. Diríjirse para precio y detalles, indicando señas, á su único postor en España, **DON PEDRO MORENO, BARRIO DE LA VILLA, 15, Y GRAVINA, 22, MADRID.**

La Gran Bretaña

Ventas á plazos y al contado

Madrid

Plaza de Santa Ana, 1 Preciados, 7 Fuencarral 102 Atocha, 111

CAMAS Y MUEBLES

MEMORIAS

archivos ministeriales deberían estar llenos todavía de

programas, relaciones y memorias de estos certifi-

nos brillantes en las altas ciencias y en las artes su-

blimes, sobre cuyas alas se levantan los estados á las

cumbres del poder y de la gloria. (1). Los que vivan,

y amantes de la ciencia, época exento de pasiones y

exagero. Recordaré tan solo algunos hechos.

Entre las nuevas fundaciones que emprendí nuevo

al poder, una de ellas fué la formación de un cuerpo

de ingenieros de caminos, puentes y canales, puésas

á su cuidado las enseñanzas de este ramo. La direc-

ción de aquel cuerpo científico dirigido en 1861 fué

encargada á nuestro ilustre matemático y arquitecto

D. Agustín de Betancourt, encomendada también á

su cuidado la del Gabinete de máquinas del Buen Re-

lino. Don José Lanz, alumno español de la escuela

de aplicación de ingenieros geógrafos de París, fué

trabaja para la enseñanza de arquitectura hidráulica,

nombramiento feliz que nos valió en segunda, muchas

listas de sabios españoles de un crédito europeo. Los

axámenes de 1864, entre otros individuos estimables

á que no alcanza mi memoria, nos ofrecieron en pri-

mera línea los siguientes: D. Antonio Gutiérrez, don

Rafael Baris, D. José Azas, y D. Joaquín Monas-

teno. Su instrucción, sus progresos, sus servicios

y sus tareas científicas y artísticas con las de Ba-

re (1). Si leyendo aquí ahora, preguntase alguno de mis con-

tempañeros, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresionó,

¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me

impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me impresio-

nao me impresionó, ¿cómo me impresionó, ¿cómo me